



赵俊超，1976年生于河北省邯郸市馆陶县马头村一个普通农民家庭。2007年博士毕业后，进入中国发展研究基金会工作至今。他采用别具一格的田野调查方法，对农民工及其留守儿童家庭进行长期追踪调查，致力于改变城乡差距和留守儿童命运。

探求中国城镇化的青年学者赵俊超——

血脉连着城市和乡村

□ 陈颐

这个戴着一副眼镜、一脸书生模样的项目官员，大多数时间都是去基层一线。他深入到城乡一家一户做调研，在乡间小道一步一个脚印丈量出城乡差距，将经济学理论与中国具体实践相结合，从一篇篇富有见解的调研报告和一本本反映中国城乡现实的书籍中，他越来越清楚地看到，自己付出的每一份心血，都在向成为大时代经济学家的梦想又前进了一步。

少年壮志清华梦

我要成为经济学家，要改变农村落后的面貌，提高农民的收入，改变乡村单调贫乏的生活。

“一天，我从舅舅那里听说，北京有一个叫清华的大学非常好。我不知道怎么就非常认真地向全家人说：我要上清华。”那一年，还没上小学的赵俊超一个字还都不认得。

赵俊超最初是在农村上小学，看着通达聪慧的儿子在乡村学校学习拔尖，虽不识字却深明大义的母亲决定送儿子去城市读书。“我每年寒暑假回到家乡，城乡之间的生活对比，使我在幼小的年龄就对城乡差距有了比别人更为深刻的感受和认识。我从中学时代起就一直思考，中国农民怎样才能过上好日子呢？这不仅是我自己的梦想，也是全国中国农民的梦想。”

1997年8月那个炎热的夏天，他刚刚过完21岁生日。一个亲戚把印有清华大学字样的录取通知书送到赵家，赵俊超迫不及待地打开录取通知书，当他真真实实地看到“经济系”3个手写字时，心里一块石头终于落地了。

当终于走进清华园时，赵俊超仰头望着钻入云端的白杨树顶，多年来深藏在心中的那个梦想在眼前变得清晰起来，他在日记里写到：“希望有一天，像我这样生于贫困家庭的中国最普通的农家孩子也能享受到和大城市同样的富裕生活。”

清华园给赵俊超全力以赴以追逐梦想创造了大好机会。除了从教科书中学习理论知识、在图书馆里畅游“文史哲”之外，他积极参加学院的暑期实践活动，还主动承担了一些组织工作。“上大学那几年，我除了在校园里学习专业知识，另一个爱好就是喜欢跑去做调研。”他去了浙江、江苏、贵州、山西等地的城市和农村，大大开阔了眼界，调研报告也在相关期刊上陆续发表，他成了同学眼中的秀才和专家。学校做的“综合素质互评”中，他的“实践创新”一项每年都排名第一。赵俊超在学习与实践的结合中，看到了大量的现实，积累了越来越多的经验，他将这些所见所闻和所思所想总结梳理，对中国城乡差距和农民问题的认识渐渐清晰起来。

2002年，赵俊超进入博士二年级，他和两个同学展开了农民问题研究。经过长达3年的讨论，撰写了《解决农民问题的根本途径》。在这本书里，3个清华博士第一次提出“农民工市民化”的政策建议。他们在书中写到，“必须鼓励农民工在城镇定居，在城镇组织家庭或将家庭迁到城镇。2亿多人的吃穿住行和娱乐休闲活动，将是一股永远旺盛的需求力量”。

当他们通过各种途径，书最终在2005年1月出版时，书名被改为《农民问题新探》。令赵俊超失望的是，这本专著如同泥牛入海，几乎没有引起什么关注。“投入了3年汗水，收获的只是寂寞”。也许正应了那个预言：“当你比别人领先一步时，大家会跟上来；当你比别人领先十步时，大家只会说你走错了。”

为留守儿童圆梦

用自己的行动为留守儿童播种梦想，让青春的能量点燃他们心中的梦想，激励他们像他一样敢于有梦、勇于追梦、勤于圆梦。

2007年，赵俊超博士毕业后到国务院发展研究中心主管的中国发展研究基金会工作，负责贫困农村学生营养改善试点项目。起初这一任命令他有些苦恼，他的研究方向是城镇化，城市和东部沿海地区才是主战场，现在却要去最贫困的山村，岂非南辕北辙？

但当他到广西河池市都安瑶族自治县试点时，却发现竟“歪打正着”，这里同样是研究城镇化的好地方。过去10多年间，由于中国城镇化日新月异的发展，农民进城无论在规模上还是在深度上都发生了根本的变化。他在调研中发现，都安63万人口，常年外出务工就有15万人，多数前往广东沿海城镇。特别是他在几所学校做的调查表明，这里的留守儿童比例接近80%。



山里无法用电脑，赵俊超就在煤油灯下，用笔一字一句记了4大本笔记，还拍了6000多张照片。赵俊超讲述说，在他与留守儿童的交谈中，只要问及父母，这些孩子的情绪就会马上波动起来。如果再问得细腻一些，比如“很想妈妈吗？”或者“有什么心里话对妈妈说？”几乎所有的孩子都会马上泪如雨下。在5年持续不断的追踪下，赵俊超已将对留守儿童的生活观察延伸为成长记录。2007年赵俊超第一次去一个名叫韦丁生的女孩家时，她还在读小学六年级。后来，这个女孩经历了辍学、打工、结婚、生子，从留守儿童升級为留守儿童的父母。

当理论的火种被现实的火花点燃，迸发出的是最有价值的研究成果。2012年7月，赵俊超的第二本专著《中国留守儿童调查》出版。让赵俊超感到欣慰的是，与第一本专著出版后无声无息完全不同，《中国留守儿童调查》因以其全面的视角、深度的思考和浓厚的人文关怀，真实再现留守儿童的生存状况，成了解城镇化过程中我国农村社会的一面镜子，受到学术界的充分肯定，也引起社会的强烈反响，新华社对此进行了深度报道，主流媒体相继转载，留守儿童一时成为公众热议的话题。广西都安县教育局长给赵俊超打来电话说，这本书他读了6遍，每次读都落泪。“对自己县里管理的孩子们的学习和生活，竟然还没有赵博士了解得多。”

作为一名来自农村又经过12年经济学专业学习的学者，赵俊超已将自己的梦想与帮助中国农村孩子们共同圆梦连接在一起。“留守儿童只有4个字，饱含的心酸委屈却重过千钧，它的每一笔每一划，都渗透着亲情和血泪。”赵俊超饱含深情且不无忧虑地说，如果留守儿童的明天是产生更多的新留守儿童，如果一切仅是简单的轮回和重复，社会的发展和进步体现在何处？

沐浴在同样的阳光下

□ 赵俊超

我的许多同学都在银行和证券行业工作，但我选择了以中国城镇化研究作为自己的事业。我是农民的儿子，我更加关注的是中国城镇化之路该怎么走，这些农民工们的未来何去何从。在我看来，这是真正的“金矿”。

如果问我过去几十年间中国发生的最大变化是什么，我认为是城镇化；如果问我未来几十年间中国最大的挑战是什么，我认为还是城镇化。在我众多的农民工朋友中，没有哪一个认为自己是“城里人”，也没有哪一个可以称得上已经在城镇扎下根来。亲情割裂的伤痛、现实生活的不便和迷茫，无不侵蚀着他们脆弱的心。像他们这样的，全国有2.6亿人，未来还将有3亿多。

城镇的人口正在大量涌入。2006年，我到浙江慈溪调研，那里的户籍人口102万，外来人口超过90万，两者已经相当。2011年，我在昆明西山区的船房社区了解到，那里的户籍人口只有2000人，而外来人口已经超过8万人，几乎成为纯外来人口社区。

农村的人口正在加速流出。2007年，广西都安县63万人，有15万人常年在外打工，留守儿童比例将近80%。2013年4月我去云南西盟，在极其偏远传统的佤族山寨，留守儿童比例竟也超过了15%。

我的梦想已不仅仅是仰望清华园高大白杨树梢上的蓝天白云，梦想已经化为我的理想和行动，它深扎在祖国广袤大地的城镇和乡村。我希望有一天，中国的农民工和他们的子女们可以和城里人一样沐浴在城镇的阳光下，获得平等的发展权利，共享经济社会发展的成果，拥有展示人生精彩的机会，这也最终将为城镇原住居民带来更多的福祉。



出租车司机康建平——

雷锋司机的快乐梦想

公益活动留下的照片。

我在平常工作中养成了一个习惯，如果遇上特别投缘的乘客，我会让他们在我的笔记本上留几句话作为纪念。不知不觉，10年下来，已经积攒了几十本这样的留言册。记得一位乘客曾给我留下这样的话：“康师傅，你对生活的热情感染了我。如果有缘再见到你，请依然微笑着说，你爱这个世界。”写下这段话的人是一位患有抑郁症的妇女，那天她坐上了我的车，一上车就表现得烦躁不安，一会嫌车上的音响声音太大，一会又叫我关窗。我把车窗关上，搞得我有点无所适从。我从后视镜中打量着这个女人，40多岁，已经不再年轻的脸上满是忧愁和焦虑，那种拒人千里之外的气场让人很难与她沟通。但是我

还是本能地和她聊起来，从车上正在播放的音乐开始，一直聊到她对生活的态度。我还对她说，我的太极拳打得非常好，打太极拳可以静心安神，推荐她也试试这种运动。慢慢地，她的话多了起来。下车后，她主动对我说，“康师傅，如果不是遇见你，我甚至很极端地想过要离开这个世界，是你的热情让我感受到了这个世界的温暖”。

现在大家都在用一种“滴滴打车”软件，既方便乘客也方便司机，这个软件有一项功能，就是可以把乘客对司机的评价反映出来，这样也可以起到监督我们工作的作用。值得自豪的是，我的乘客对我的服务评价都是百分百满意。更让我快乐的是，很多乘客不仅给我打分，还会在上面给我留言：“好人一生平安”、“康师傅真是传播正能量的使者”……

我认为，社会是一个大家庭，人不能只活在自己的世界中。如果人与人之间能够互助友爱，社会才会更好地发展，那么，个人实现梦想的舞台也就更加广阔。贪心地说，我还有一个梦想，就是朋友越来越多，全天下的人都我的朋友。

口述者：康建平 整理者：姜天骄

图为康建平和他的雷锋车队出租车。

本报记者 姜天骄 摄

我是一名出租车司机，大家都亲切地叫我们“北京的哥”。如果不是借着“首都的士雷锋车队”的知名度和美誉度，我还会只是默默无闻地开我的车，拉我的活儿，而不会有有机会面对镜头、媒体，也不会有机会让更多的人了解我作为一名“的哥”的梦想。

人们开始关注我，是因为我在出租车司机这个平凡的岗位上做了一些让人们感动的事。其实，这些事情说起来都是小事一桩，不值一提。但是，这些点点滴滴的小事串连起来，就是我的梦。换句话说，能为别人带来快乐，自己也在不断帮助他人中获得快乐，这就是我的梦。

有一回，我下夜班回家，很疲惫，正在睡梦中，忽然传来一阵敲门声。我开门一看，

村民徐素琴站在门外，脸色蜡黄，说是肚子疼。我二话没说就搀扶她上了我的车，火速前往最近的潞河医院。

还有一次，我出车路过927路公交车吏村站，看见前方10多个人围在一起。我第一反应就是“出事了”，赶紧跑上去，一看才知道，原来一名女子在公交车上休克了，已经打电话通知了“120”。既然这事被我看到了，我就不能不管。我当即就对大伙儿说，等“120”来不及了，我开车方便，我送她去医院。后来医生告诉我，幸好你们来得及时，才没有错过抢救的最佳时间。女子家属知道了事情的经过后也万分感激，四处打听我这个好心的“的哥”。

说实话，开了10多年的出租车，我做过